

**В**осхищенное удивление — наиболее частая реакция гостей Павловска, впервые посещающих наш старинный город. Неповторимое городское пространство, где чудно соединились прошлое и настоящее, открывается сразу при въезде с трассы М4. Неудивительно, что книги отзывов в павловских музеях и страницы интернета пестрят восторгами и яркими эпитетами:

«В этом городке, жители которого так любовно и бережно сохранили красивые старинные здания, кажется, и воздух особенный, и настроение, и вся атмосфера... Мы рады, что есть такой чудный город на Воронежской земле...»

«Здесь чувствуешь аромат особенной провинциальной жизни. Даже хлеб, да и вся кухня в простеньких, по современным интерьерным размахам, но по-домашнему уютных ресторанчиках и кафешках пахнет каким-то настоящим вкусом...»

«Это просто очарование! Городок Павловск — точно мини-Петербург на Дону. Спасибо его жителям, что сохранили такую жемчужину...»

Действительно, аналогии с северной столицей здесь вовсе не случайные. Ведь при всей несоразмерности двух городов их возникновение связано с желанием и повелением одного человека — великого российского царя Петра I. «Здесь будет город заложен...» — монарший вердикт практически одновременно относится и Санкт-Петербургу, и к Павловску. Мысли заложить крепость и корабельную верфь в устье впадающей в Дон реки Осереды зародились у Петра I еще во время первого похода на Азов. Но прошло несколько лет, перемежаемых то восстанием казаков под предводительством атамана Кондратия Булавина, то славной победой над шведами под Полтавой, когда царь вернулся к былой идее. Так, в 1709 году на возвышенном левом берегу Дона при впадении в него реки Осереды появился будущий Павловск — крепость с корабельными верфями. Для работ Петр I прислал сюда три тысячи пленных шведов. Уже в 1711 году на новой верфи было заложено два военных корабля...

Сегодня, когда мы готовимся отметить 350 лет со дня рождения императора Петра I, с особым чувством следует отметить, что именно здесь, на Воронежской земле, в том числе и в Павловске, стала явью его мечта — создание Российского военного флота. Павловск развивался стремительно и уже к 1711 году назывался городом. Тут был создан, говоря современным языком, значимый по тем временам военно-промышленный комплекс: литейный и пушечный заводы, канатная и полотняная фабрики, адмиралтейство. В городе находился постоянный военный гарнизон из пяти пехотных полков. Впоследствии центром кораблестроения стал Санкт-Петербург, но Павловск не утратил своего значения. После вхождения полуострова Крым в состав Российской империи здесь строились суда для Черноморского флота. Руководил производством военных парусников будущий адмирал А.Н. Сенявин, командующий Донской (Азовской) флотилией. Контр-адмирал неоднократно бывал и жил в нашем городе, руководил постройкой новых военных кораблей, собирал военные Советы и лично возглавлял спуск и отправку эскадры на Азовское море. За успешное строительство военных судов в 1769 году Сенявину было присвоено звание «вице-адмирал» и пожалован орден «Святой Анны». А три военных корабля, построенных в Павловске, «Хотин», «Азов» и «Битюг», вошли в состав эскадры (из 11 кораблей) впервые сформированного в Севастополе Черноморского флота. Бывал здесь и прославленный адмирал Ф.Ф. Ушаков. Память о знаменитых флотоводцах увековечили две мемориальные доски на стенах Павловского музея военно-морского флота. В 1779 году Павловск стал уездным городом Воронежского наместничества.

Конечно, листая страницы прошлого, отмечая важные вехи и даты, мы должны понимать, что человек облюбовал берега Дона задолго до славных времен строительства флота. Как и вся территория современной Воронежской области, земли Павловского края были обитаемы со времен палеолита. А в середине I тысячелетия новой эры на берегах реки Дон, именовавшейся в древности Танаисом, а также на донских притоках возникли славянские поселения, о чем свидетельствуют многочисленные славянские городища IX–X веков, найденные археологами. Так, в двух километрах от города Павловска находится Павловское городище — памятник истории, занимающий площадь около 15 гектаров.

Центральные и южные районы современного Воронежского края еще долго находились под контролем кочевых племен. Во время монголо-татарского нашествия в первой половине XIII века древнерусские поселения были разрушены, и воронежские земли на несколько столетий превратились в так называемое «дикое поле», по которому проходили главные татарские дороги (шляхи) — Ногайский и Кальмиусский. Только в XVII веке эти земли стали заселяться: с севера — русскими людьми, с запада — черкасами-малороссами, спасавшимися от польского гнета. Это и определило этнокультурные особенности нашего края. Русские села здесь соседствуют с украинскими, в которых люди живут в мире и согласии уже более трех веков, подтверждая неразрывность общих исторических корней и свое духовное единство.

Сегодня Павловск, расположенный в 164 километрах от Воронежа, является административным центром Павловского муниципального района, который как самостоятельное административно-территориальное образование был создан 30 июля 1928 года. Район относится к регионам с преобладающим агропромышленным сектором в экономике. Причем ос-

новым направлением сельскохозяйственного производства является растениеводство и животноводство. По землям Павловского района протекают река Дон и ее притоки Битюг и Осередь, а также имеется значительное количество прудов и озер. На территории района, составляющей 1 886 квадратных километров, проживают почти 55 тысяч человек. При этом 45 процентов населения района сосредоточено в городе Павловск.

В настоящее время Павловский муниципальный район является территорией, привлекательной для проживания и ведения бизнеса. Его конкурентные преимущества заключаются в удобном географическом положении, богатой сырьевой базе, наличии развитой сети транспортных коммуникаций федерального и регионального значения, связывающих между собой южные и центральные регионы страны. Климатические условия благоприятны для развития самых разных направлений сельского хозяйства, а также туризма и рекреации.

Для повышения инвестиционной привлекательности и обеспечения условий для роста экономического потенциала региона в марте 2018 года здесь создана территория опережающего социально-экономического развития «Павловск». Этот статус позволяет установить для резидентов льготный налоговый режим. Приход в район новых инвесторов позволил создать новые рабочие места и повысить средний уровень заработной платы.

Прочный экономический базис — это надежная основа для динамичного функционирования и развития социальной сферы. В Павловском районе активными темпами продвигается проектирование и строительство жилых домов, детских садов, школ, спортивных объектов, удалось сохранить и модернизировать многие дома культуры и сельские клубы.

Красота природы, уникальность истории Павловского района и почитание народных традиций способствовали формированию здесь особой культурно-творческой атмосферы и появлению талантливейших людей, которые прославляют Павловское Придонье не только по области, но и по всей России.

В районе действуют самодеятельные коллективы, которым в разные времена было присвоено звание народных: хор имени Марии Мордасовой, ансамбль народных инструментов «Донские россыпи», хор ветеранов, танцевальный ансамбль «Дон», коллектив «Павловский диксиленд», духовой оркестр и другие, не раз становившиеся лауреатами самых престижных всероссийских конкурсов.

Ежегодно в районе проводится масса фестивалей, театрализованных и художественно-спортивных праздников, участие в организации и проведении которых принимают как профессиональные, так и самодеятельные артисты.

На Павловской земле свой творческий потенциал реализуют художники, мастера декоративно-прикладного искусства, писатели и поэты. Плоды их творчества можно увидеть в Павловском районном краеведческом музее.

Павловчане любят и ценят историю родного края и охотно делятся своими знаниями с многочисленными гостями района. Павловск — город с богатой историей. Его неповторимое лицо определяет старинная застройка, составляющая уникальный историко-культурный центр города, на территории которого находятся 42 объекта культурного наследия регионального значения. Одним из старейших зданий Павловска является церковь Казанской иконы Божьей Матери — прекрасный образец

архитектуры конца XVIII века. Она была возведена на средства казанских купцов, переведенных в город по приказу Петра I после Полтавской битвы.

В годы Великой Отечественной войны Павловск находился на линии фронта, проходившей по реке Дон. С 7 июля 1942-го по 17 января 1943 года город подвергался ежедневным артиллерийским обстрелам и бомбардировкам противника. Население помогало защищавшим левый берег дивизиям — обеспечивало их продовольствием, эвакуировало раненых, участвовало в строительстве укреплений, доставляло боеприпасы, помогало разведчикам. Успешная наступательная Острогожско-Россошанская операция советских войск в январе 1943 года отодвинула врага глубоко на запад... В память о тех событиях в городском парке создан мемориал в честь погибших на войне павловчан и защитников города.

В городе работают два музея: Павловский районный краеведческий музей и Музей российского военно-морского флота имени Петра Ляшенко. В экспозиции краеведческого музея представлены археология, палеонтология, геология, антропология, материалы и экспонаты эпохи Петра I, предметы крестьянского и купеческого быта, народный костюм, документы, фотографии и предметы, отражающие развитие народного образования, медицины, революционных событий и событий времен Великой Отечественной войны. На базе музея работает краеведческое общество имени Евфимия Болховитинова.

Музей российского военно-морского флота создан при станции юных техников руками увлеченных педагогов и детей, с помощью ветеранов морского и речного флота и просто неравнодушных людей. Главная ценность музея — многочисленные судомодели (катера, пароходы, подводные лодки, корабли и многое другое), модели авто-, авиа-, бронетехники. Большая часть этих экспонатов действующие, все они выполнены детьми и педагогами станции.

Павловская земля богата природными ресурсами. Одним из главных брендов Павловска и всего Павловского района признано считается крупнейший в Европе Павловский горно-обогатительный комбинат по добыче и переработке гранита. История открытия и изучения павловских гранитов уходит в далекое прошлое и представляет собой целый ряд интересных событий и фактов. Месторождение гранита под Павловском на Дону было открыто естествоиспытателем Н.С. Тарачковым в 1857 году. Впервые оно привлекло к себе общественное внимание во время поиска материала для изготовления пьедестала под памятник Петру I в Воронеже. Так впервые в истории павловскому граниту было найдено практическое применение. А в 1960 году после проведения полевых геологоразведочных работ было открыто Шкурлатовское месторождение гранита, являющееся одним из богатейших в Российской Федерации. На базе этих запасов гранита и был построен Павловский горно-обогатительный комбинат — самое крупное предприятие по добыче гранита в РСФСР и второе по величине в Советском Союзе, ныне реорганизованное в два предприятия ОАО «Павловск Промвзрыв» и ОАО «Павловск Неруд».

Визитной карточкой Павловского района считается и Шипова дубрава — начинающийся возле Павловска на правом берегу реки Осереда лесной массив, который удивительным зеленым островом раскинулся среди ныне распаханной степи. По одной из версий, свое название дубрава получила от английского слова «ship» (корабль). Еще в 1709 году за прево-

сходное качество строевой древесины этот уникальный лесной массив был наречен Петром I государевым корабельным лесом. А в наши дни 202 гектара дубравы, где в основном произрастают полуторавековые дубы, объявлены памятником природы.

Богатая история, достойные люди и непревзойденные красоты родной стороны всегда вдохновляли местных литераторов. Многие годы в районе работает литературно-творческое объединение «Донские родники», сплотившее вокруг себя поэтов, прозаиков, краеведов и музыкантов. Администрация района всегда старалась поддержать их. Так, объединение смогло выпустить семь коллективных сборников, в которые вошли стихи, рассказы, очерки, краеведческие материалы, публицистика, песни и сказки павловских авторов. Нынешний номер журнала «Подъём» в основном также подготовлен талантами из «Донских родников». Это значит, что их творчество вышло на новый уровень — к все-российской читательской аудитории. Поэтому нам всем хотелось бы, чтобы эти произведения не только пришлись читателям по душе, но и составили бы представление о разносторонних талантах и красотах Павловского Придонья.